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Агротехнологічна ефективність строків сівби  
льону-довгунця та виробництво рошенцевої льонотрести  

 
А.С. Лімонт, З.А. Лімонт  

 
Виробництво льону-довгунця в Україні сприяло забезпеченню економічної і стратегічної неза-

лежності держави та здоров’ю нації, визначало воєнну, екологічну, продовольчу та медичну без-
пеку країни. Проте в останні десятиріччя льонарство в Україні зазнало значної кризи та занепаду. 
Серед низки передбачуваних умов і можливих факторів відродження льонарської галузі в Україні 
на рівні безпосередніх виробників льону-довгунця слід поліпшити технологію його вирощування і 
збирання. Дослідження і аналіз агротехнічних прийомів і заходів, що є складовими елементами 
технології виробництва льону-довгунця, показали, що найбільш впливовими на урожайність і 
якість волокна виявилися строки сівби з урахуванням календарних дат і тривалості виконання. 
З’ясовані статистичні моделі зміни густоти сходів, польової схожості насіння і числа днів від сівби 
до появи сходів льону-довгунця залежно від середньодобової температури в ґрунту на глибині 10 
см за період від сівби до появи сходів. Досліджена зміна густоти сходів залежно від числа від сівби 
до появи сходів. Зміна густоти сходів, польової схожості насіння та числа днів від сівби до появи 
сходів залежно від середньодобової температури в ґрунті за період від сівби до появи сходів про-
гнозовано описується рівняннями прямих з від’ємними кутовими коефіцієнтами. Визначено вплив 
середньодобової температури ґрунту на глибині 10 см в день сівби льону-довгунця на число днів 
від сівби до появи сходів, польову схожість насіння, виживання сходів, густоту стеблостою перед 
збиранням, урожайність насіння і волокна льону-довгунця. Зміна густоти сходів перед збиранням, 
урожайності насіння і волокна залежно від середньодобової температури ґрунту в день сівби опи-
сується рівняннями прямих з від’ємними кутовими коефіцієнтами. Висвітлена зміна тривалості ве-
гетаційного періоду льону-довгунця залежно від числа днів його сівби, починаючи від дати пер-
шого строку, вказано на можливість росяного мочіння соломи за сприятливих умов його 
протікання.  

 

Ключові слова: льон-довгунець; сівба; ґрунт; температура; сходи; вегетаційний період: 

рошенцева льонотреста.  

 

Постановка проблеми. Серед досліджуваних 
і аналізованих агротехнічних прийомів і заходів, 
що є складовими елементами технології вироб-
ництва льону-довгунця, найбільш впливовими на 
урожайність і якість волокна виявилися строки сі-
вби з урахуванням календарних дат і тривалості 
виконання [1]. З’ясована [2] за низкою оцінних по-
казників технологічна ефективність оптимальної 
тривалості сівби льону-довгунця. В машиновико-
ристанні з тривалістю механізованих робіт 
пов’язують, крім іншого, визначення потреби в за-
собах механізації їх виконання. Проте в проблемі 
проектування технологічного процесу сівби 
льону-довгунця і використання технічних засобів, 
що забезпечують його реалізацію в реальних 
умовах господарювання, залишилася поки що 
нез’ясованою ще низка питань. Про деякі з таких 
питань і буде йти мова в цьому повідомленні.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідження із з’ясування строків сівби льону-дов-
гунця пов’язані з вивченням температурних умов, 
що супроводжують проростання насіння та ріст і 
розвиток рослин. На теренах колишнього Радян-
ського Союзу вивчення впливу температурних 
умов на розвиток насіння і сходів льону-довгунця 

вели ще до другої світової війни і переважно шля-
хом постановки лабораторних дослідів. Так, 
відомі дослідження С.М. Іванова (1933), В.Н. 
Ржавітіна (1935), М.М. Привалова (1935), А. Риб-
нікова (1935), М.В. Якуніна (1935), З.А. Чижевсь-
кої і А.В. Бєлузи (1936), М.И. Афоніна (1948). Ці 
дослідники вивчали вплив низьких температур на 
набухле і накільчене насіння, насіння з корінцями 
та його проростки. В деяких дослідах визначали і 
урожайність льону-довгунця.  

В набухлому стані і під час проростання 
насіння та при утворенні сім’ядолей льон у змозі 
витримувати не тільки плюсові низькі темпера-
тури, але навіть і приморозки до 3°С і нижче. Було 
встановлено, що подовження періоду від сівби до 
появи сходів за низьких температур ґрунту не су-
проводжується загибеллю насіння [3].  

За інформацією В.В. Лихочвор [4] льон-дов-
гунець відносять до середньохолодостійких куль-
тур, мінімальна температура проростання 
насіння яких знаходиться в межах 3–6°С. За стро-
ками сівби льон-довгунець відносять до ранніх 
ярих і насіння цієї культури починає проростати 
при температурі 1–4°С тепла, а сходи витриму-
ють приморозки до 3–10°С морозу. Вказано, що 
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насіння льону-довгунця починає проростати при 
температурі 3–5°С, а дружні сходи з’являються 
при нагріванні ґрунту до 7–9°С і молоді сходи мо-
жуть витримувати приморозки до мінус 3,5–4°С, 
а оптимальна температура для росту і розвитку 
рослин становить в період сходів 9–12°С. 

За М.И. Афоніним [5] сходи льону-довгунця 
з’являються дружно після прогрівання ґрунту 
до 8°С і вище, а при проростанні насіння льону 
за температури 4–5°С схожість його у порів-
нянні з нормальними умовами проростання 
знижується до 15%.  

Л.Д. Фоменко [6] вказує, що в літературі з льо-
нарства та рослинництва рекомендовано сіяти 
льон при прогріванні ґрунту на глибині 10 см до 
6–8°С. Науковці Всесоюзного науково-дослідного 
інституту льону, Українського науково-дослідного 
інституту землеробства, Білоруського науково-
дослідного інституту землеробства підтримували 
таку точку зору і за ними найбільш раннім стро-
ком сівби льону-довгунця була сівба в ґрунт, що 
прогрівся до 7–8°С.  

Узагальнення В.С. Долгова [7] свідчать, що 
висівати льон-довгунець слід при температурі 
ґрунту на глибині 10 см 7–9°С і закінчувати до 10–
15 травня.  

За висловлюванням Ів. Шулова [8] облюбова-
ним строком сівби льону-довгунця є перший 
тиждень після «Олены-Льняницы» (21 травня за 
старим стилем). Інший дослідник А.С. Митрофа-
нов [9] у ті ж роки писав, що за старим стилем дуже 
часто сівбу льону-довгунця розпочинають з 20 
травня (день покровительки льону святої Олени).  

Г.Ф. Дюков і Т.Т. Вілєсов [10] вказували, що 
за спостереженнями краще сівбу льону розпочи-
нати на 7–8 день від сівби ранніх зернових куль-
тур і пізні строки сівби різко знижують урожай і но-
мерність льону.  

В Україні крім інших науковців дослідженням 
строків сівби льону-довгунця займався канд. с.-г. 
наук Л.Д. Фоменко [11, 12], за узагальненням 
якого в Україні дослідники сходяться на думці, що 
льон-довгунець потрібно сіяти якнайраніше, од-
ночасно з ранніми колосовими.  

Л.Д. Фоменко [11] виділяв три групи до-
слідників щодо визначення строків сівби льону-
довгунця. До першої групи Л.Д. Фоменко відніс 
науковців, котрі вважають, що льон-довгунець по-
трібно сіяти не раніше як ґрунт прогріється на гли-
бині загортання насіння на 7–8°С. Друга група до-
слідників пов’язує строки сівби з фактичним по-
чатком весняно-польових робіт за сукупністю ме-
теорологічних факторів і вважає, що сіяти льон-
довгунець необхідно якнайраніше і разом з 
ранніми ярими культурами. До третьої групи Л.Д. 
Фоменко відніс прихильників сівби льону-дов-
гунця як у ранні, середні та пізні строки для 
страхування посівів льону від несприятливих 

погодних умов та послаблення напруження при 
його збиранні.  

Агротехнологічну ефективність строків сівби 
льону-довгунця з урахуванням середньодобової 
температури ґрунту в день сівби культури Л.Д. 
Фоменко вивчав на сортах льону-довгунця Т-10 і 
К-6 [13]. Дослідження із сортом Т-10 проведені 
впродовж 1965–1967 рр. на низинному дерново-
глейовому піщанисто-суглистому ґрунті, а із сор-
том К-6 – впродовж 1973–1975 рр. на дерново-
глейових осушених ґрунтах. Результати експери-
ментального дослідження цих сортів були об’єд-
нані в одну статистичну вибірку, що становила 11 
пар відповідних результативних і факторіальної 
ознак.  

Пізні строки сівби за дослідженнями Л.Д. Фо-
менка [11] спричинюють скорочення вегета-
ційного періоду, тривалість якого визначає інтер-
вал часу в днях від появи сходів до збирання 
(настання ранньої жовтої стиглості). Вегетацій-
ний період за даними [11] в умовах Полісся 
України триває 75–85 днів, а за іншим джерелом 
[14] – 81–89 днів.  

За усталених в льонарстві Полісся України 
строків сівби льону-довгунця його збирання ком-
байнами і розстилання соломи в стрічку в льо-
носіючих підприємствах Житомирщини пере-
важно розпочинали в третій декаді липня. За таких 
умов готування рошенцевої льонотрести відбува-
лося в серпні. Рясні серпневі роси руйнували 
зв’язки волокна з оточуючими складовими і спри-
яли поліпшенню його відокремлюваності від дере-
вини і кори та інших матеріалів стебла. Серпневе 
випадання рясних рос за літературними джере-
лами відбілювало і облагороджувало волокно, 
надаючи йому характерного блиску і білизну. Ско-
рочення вегетаційного періоду супроводжується 
зниженням висоти стебел, зменшенням виходу 
волокна всього і довгого та погіршенням якості во-
локна за середнім номером довгого. Висота сте-
бел як і інші морфологічні ознаки крім іншого зале-
жать від густоти стеблостою льону-довгунця пе-
ред збиранням [15, 16], що її також формують 
строки сівби льону-довгунця.  

Дослідженням впливу строків сівби льону-
довгунця на тривалість вегетаційного періоду 
займалися в 20-і і 30-і рр. минулого століття В. 
Соколов [17], Е. Батирєва [18] і Г.А. Пчолкіна [19]. 

Зрушення початку сівби у більш пізніші 
строки призводить до збирання льону-довгунця 
на кінець серпня, що спричинює погіршення умов 
росяного мочіння соломи в розстелених стрічках 
[18]. З відтягуванням строків сівби відповідно ско-
рочувався вегетаційний період льону і скоро-
чення довжини вегетаційного періоду припадає 
на період від сходів до цвітіння. Період від 
цвітіння до збирання різких коливань між стро-
ками сівби не мав.  
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Л.Д. Фоменко [11] вважає, що в умовах 
України температура ґрунту під час сівби льону-
довгунця істотного значення не має. Проте до-
слідження Л.Д. Фоменка показують, що це не 
зовсім так.  

Мета роботи полягала в з’ясуванні впливу 
температури в ґрунті при сівбі льону-довгунця і в 
досходовий період на оцінні показники агротех-
нологічної ефективності строків сівби, що визна-
чають тривалість вегетаційного періоду льону-
довгунця та можливість росяного мочіння соломи 
при готуванні рошенцевої льонотрести. Завдання 
дослідження: 1) дослідити експериментальні дані 
Л.Д. Фоменка щодо пошуку характеру кількісної 
зміни густоти сходів, польової схожості насіння і 
числа днів від сівби до появи сходів залежно від 
середньодобової температури в ґрунті за період 
від сівби по появи сходів та густоти сходів від вка-
заного числа днів; 2) за експериментальними да-
ними Л.Д. Фоменка з’ясувати форму і характер 
якісно-кількісної зміни числа днів від сівби до по-
яви сходів, польової схожості насіння, виживання 
сходів, густоти стеблостою перед збиранням та 
урожайності насіння і волокна льону-довгунця за-
лежно від середньодобової температури ґрунту в 
день сівби культури; 3) на підставі результатів 
експериментальних досліджень В. Соколова, Е. 
Батирєвої, Г.А. Пчолкіної і Л.Д. Фоменка зпрогно-
зувати модельне рівняння і модельну лінію ре-
гресії тривалості вегетаційного періоду льону-
довгунця на строк його сівби за числом днів від 
дати першого терміну виконання операції; 4) про-
аналізувати з урахуванням результатів експери-
ментальних досліджень вищезгаданих науковців 
орієнтовні дати настання ранньої жовтої фази 
стиглості та брання льону-довгунця і розстилання 
соломи в стрічку за датою найбільш пізнього 
строку сівби; 5) з’ясувати можливий календарний 
період росяного мочіння соломи і співставити 
його з бажаним, що визначає найбільш сприят-
ливі умови готування рошенцевої льонотрести.  

Об’єкт і методика досліджень.  
Об’єкт дослідження – виробництво льону-

довгунця з оцінюванням строків його сівби за тем-
пературою ґрунтового середовища при виконанні 
операції і в досходовий період. Методика до-
слідження полягали в аналітичному опрацюванні 
експериментальних даних Л.Д. Фоменка та інших 
науковців, що вивчали ефективність вироб-
ництва льону-довгунця за низкою оцінних показ-
ників стану сходів рослин та урожайність насіння 
і волокна залежно від температури ґрунту при 
сівбі льону-довгунця та в досходовий період. 
Опрацювання зібраних експериментальних да-
них для з’ясування відповідних модельних 
рівнянь і ліній регресії здійснено на засадах коре-
ляційно-регресійного аналізу та стандартних 
комп’ютерних програм.  

Результативними ознаками в дослідженні 

були густота сходів Гс (шт./м2) та стеблостою Гст 

(шт./м2) льону-довгунця перед збиранням, поль-

ова схожість насіння Псх (%), виживання сходів 

Всх (%), число днів від сівби по появи сходів nдс 

(в одному випадку при оцінюванні густоти сходів 

цей показник виступав і як факторіальна ознака) 

та урожайність насіння Uлн (ц/га) і волокна Uлв 

(ц/га). Факторіальними ознаками в дослідженні 

були середньодобова температура в ґрунті за 

період від сівби до появи сходів tгс (°С) та се-

редньодобова температура ґрунту в день сівби 

льону-довгунця tгд (°С).  

Різних температур в ґрунті (ґрунту) Л.Д. Фо-

менко досягав шляхом сівби льону-довгунця: а) 

по мерзлому або мерзлоталому ґрунту без сніго-

вого покриву; б) у холодний ґрунт, який не про-

грівався до 7–8°С тепла; в) у прогрітий до 7–8°С 

тепла ґрунт на глибині 10 см.  

Результати дослідження.  

Основні статистичні характеристики емпірич-

них розподілів оцінних показників строків сівби 

досліджуваних сортів льону-довгунця на підставі 

опрацювання експериментальних даних Л.Д. Фо-

менка за середньодобовою температурою в 

ґрунті впродовж періоду від сівби до появи сходів 

наведені в табл. 1.  

Таблиця 1. Основні статистичні характеристики 
розподілів оцінних показників строків сівби 

льону-довгунця за середньодобовою  
температурою в ґрунті впродовж періоду  

від сівби до появи сходів 
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о
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Середньодобова 
температура в 
ґрунті на глибині 
10 см за період від 
сівби до появи 
сходів 𝑡гс, °С 

0,7... 
13,6 

6,4 3,17 49,5 

Густота сходів Гс, 
шт./м2 

1788... 
2812 

2270 247,6 10,9 

Польова схожість 
насіння Псх, % 

77...90 83 3,6 4,3 

Число днів від сівби 
до появи сходів 𝑛дс 

6...30 14,2 5,82 41,0 

Основні статистичні характеристики емпірич-
них розподілів оцінних показників строків сівби 
льону-довгунця сортів Т-10 і К-6 за об’єднаною 
вибіркою наведені в табл. 2.  
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Таблиця 2. Основні статистичні характеристики 
розподілів оцінних показників строків сівби 

льону-довгунця сортів Т-10 і К-6 

Показник 
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о
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Середньодобова 
температура ґрунту 
на глибині 10 см в 
день сівби льону-
довгунця 𝑡гс, °С 

–2,2... 
10,3 

5,8 3,87 66,7 

Число днів від сівби 
до появи сходів 𝑛дс 

5... 23 13 5,3 40,8 

Польова схожість 
насіння Псх, % 

52... 84 68 12,4 18,2 

Виживання сходів 
Всх, % 

76...99 91 6,9 7,6 

Густота стеблостою 
перед збиранням 
Гст, шт./м2 

1027... 
2181 

1607 451 28,1 

Урожайність насіння 
𝑈лн, ц/га 

2,3... 
5,6 

3,8 0,90 23,7 

Урожайність 
волокна 𝑈лв, ц/га 

6,5... 
18,1 

12,6 2,96 23,5 

Результати опрацювання експериментальних 
даних Л.Д. Фоменка і з’ясування відповідних про-
гностичних функцій і модельних рівнянь регресії 
результативних ознак на прийняті факторіальні 
представлені в табл. 3. В цій же таблиці наведені 
виявлені коефіцієнти кореляції між досліджува-
ними результативними і факторіальними озна-
ками, кореляційні відношення результативних оз-

нак на факторіальні та значення 𝑅2-коефіцієнтів, 
що визначають вірогідність вирівнювання експе-
риментальних значень результативних ознак 
відповідними апроксимуючими залежностями і 
міру їх наближення до значень результативних 
ознак, які визначені експериментально. В табл. 3 є 
інформація про показники оцінювання вирів-
нювання експериментальних значень результа-
тивних ознак визначеними рівняннями регресії, 
помилки цих рівнянь та визначені коефіцієнти де-
термінації, що визначають силу впливу фак-
торіальних ознак на результативні.  

Між Гс, Псх та 𝑛дс і 𝑡гс, між 𝑛дс, Псх, Гст, 𝑈лн та 

𝑈лв  і 𝑡гд виявлений від’ємний кореляційний зв’я-

зок, а між Гс і 𝑛дс та між Всх і 𝑡гд  – додатний. Отже, 

в досліджуваних парних зв’язках з від’ємною ко-
реляцією із збільшеннях факторіальної ознаки 
результативні зменшуються, а в зв’язках з додат-
ною кореляцією – із збільшенням факторіальної 
ознаки результативні зростають. В переважній 
більшості досліджуваних зв’язків кореляційні 
відношення перевищують значення коефіцієнтів 

кореляції, що є ознакою можливого криволіній-
ного характеру зміни відповідної результативної 
ознаки залежно від факторіальної. У зв’язках між 
𝑛дс, та 𝑈лн  та 𝑈лв  і 𝑡гд  коефіцієнти кореляції пере-

вищують значення кореляційних відношень, що є 
ознакою прямолінійного зменшення 𝑛дс, 𝑈лн  та 

𝑈лв  із збільшенням середньодобової темпера-
тури ґрунту в день сівби льону-довгунця. Для 
остаточного з’ясування характеру кількісного 
зв’язку між результативними і факторіальними 
ознаками з використанням стандартних комп’ю-
терних програм здійснено вирівнювання експери-
ментальних значень результативних ознак 
рівняннями прямих та низкою криволінійних 
функцій (степеневою, логарифмічною, експонен-
тою, гіперболою та поліномінальною другого по-

рядку). За найбільшим значенням 𝑅2-кое-
фіцієнта, що був властивий тій чи іншій апрокси-
муючій залежності, останню і приймали за про-
гностичну функцію зміни відповідної результа-
тивної ознаки залежно від факторіальної.  

Вирівнювання експериментальних значень Гс 

залежно від 𝑡гс засвідчило, що за 𝑅2-коефі-
цієнтом, який дорівнював 0,027, найкраще набли-
ження до цих значень забезпечувала їх апрокси-
мація рівнянням спадної степеневої функції. 
Проте з власних міркувань зміну Гс залежно від 

𝑡гс подамо рівнянням прямої, яке наведено в 

табл. 3. В цій же таблиці наведено значення 𝑅2-
коефіцієнта для рівняння прямої.  

Найкраще вирівнювання експериментальних 
значень Псх залежно від 𝑡гс забезпечила їх апрок-
симація логарифмічною функцією (𝑅2 =  0,236). 
За апроксимації рівнянням спадної степеневої 
функції 𝑅2 = 0,233. Для практичних розрахунків 
доцільніше подати зміну Псх залежно від 𝑡гс  
рівнянням прямої (табл. 3).  

При вирівнюванні експериментальних зна-
чень 𝑛дс залежно від 𝑡гс  найбільше значення 𝑅2-

коефіцієнта, що дорівнював 0,671, було отри-
мано за апроксимації зміни nдс рівнянням спад-
ної експоненти. Аналізовану зміну пропоновано 
подати рівнянням прямої з від’ємним кутовим 
коефіцієнтом (табл. 3).  

Аналіз різних апроксимуючих функцій зміни Гс 
залежно від nдс засвідчив, що, не дивлячись на 
надто мале значення 𝑅2-коефіцієнта у разі вирів-
нювання цієї зміни рівнянням прямої (табл. 3), воно 
все ж таки перевищувало 𝑅2-коефіцієнти, які вла-
стиві іншим апроксимуючим залежностям.  

Тепер про з’ясування рівнянь регресії, що 
оцінюють кількісну зміну оцінних показників ефек-
тивності строків сівби залежно від середньодобової 
температури ґрунту в день сівби льону-довгунця 𝑡гд 

(°С). З криволінійних залежностей найбільше зна-
чення 𝑅2-коефіцієнта, що дорівнював 0,787, було 
одержано за вирівнювання зміни nдс залежно від 
𝑡гд поліномом другого порядку. 
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Таблиця 3. Оцінні показники агротехнологічної ефективності строків сівби льону-довгунця та їх про-
гнозування з урахуванням температури ґрунтового середовища на глибині 10 см 
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Зміна густоти сходів Гс, польової схожості насіння Псх і числа днів 𝑛дс від сівби до появи сходів залежно  

від середньодобової температури в ґрунті 𝑡гс (°С) за період від сівби до появи сходів  

та густоти сходів Гс від числа днів 𝑛дс 

Густота сходів Гс (шт./м2)  27 
–0,190 
0,380 

Прямолінійна з від’ємним 
кутовим коефіцієнтом 
Гс =  2309,00 –  9,80𝑡гс 

0,016 
0,111 

243 
0,036 

Польова схожість насіння Псх,
 % 12 

–0,383 
0,597 

Прямолінійна з від’ємним 
кутовим коефіцієнтом  
Псх =  87,45 –  0,640 𝑡гс 

0,191 
0,041 

3,35 
0,147 

Число днів від сівби до появи сходів 
𝑛дс 

27 
–0,739 
0,816 

Прямолінійна з від’ємним 
кутовим коефіцієнтом  
𝑛дс =  21,09 –  1,165𝑡гс 

0,543 
0,261 

3,92 
0,546 

Число днів від сівби до появи сходів 

𝑛дс як фактор їх густоти Гс (шт./м2) 27 
0,097 
0,401 

Прямолінійна з додатним 
кутовим коефіцієнтом  

Гс =  2244,87 +  0,320𝑛дс 

0,009 
0,111 

246 
0,009 

Зміна 𝑛дс, Псх, виживання сходів Всх, густоти стеблостою Гст перед збирання, урожайності насіння 𝑈лн  

 і волокна 𝑈лв  залежно від середньодобової температури ґрунту 𝑡гд (°С)в день сівби льону-довгунця  

Число днів від сівби до появи сходів 

𝑛дс 
11 

–0,881 
0,843 

Прямолінійна з від’ємним 
кутовим коефіцієнтом  

𝑛дс = 21,45– 1,371𝑡гд 

0,777 
0,190 

2,51 
0,776 

Польова схожість насіння Псх (%)  11 
–0,158 
0,329 

Прямолінійна з від’ємним 
кутовим коефіцієнтом  
Псх =  71,73 –  0,574𝑡гд 

0,025 
0,178 

12,24 
0,025 

Виживання сходів Всх (%)  11 
0,179 
0,207 

Прямолінійна з додатним 
кутовим коефіцієнтом  
Всх = 89,24 + 0,352𝑡гд 

0,032 
0,073 

6,79 
0,032 

Густота стеблостою перед збиранням 

Гст (шт.м2)  
11 

–0,170 
0,340 

Прямолінійна з від’ємним 
кутовим коефіцієнтом  

Гст =  1743,43 –  22,665 𝑡гд 

0,029 
0,265 

444 
0,029 

Урожайність насіння 𝑈лн  (ц/га)  11 
–0,804 
0,802 

Прямолінійна з від’ємним 
кутовим коефіцієнтом  
𝑈лн =  5,06 –  0,214𝑡гд 

0,647 
0,157 

0,53 
0,647 

Урожайність волокна 𝑈лв  (ц/га)  11 
–0,854 
0,818 

Прямолінійна з від’ємним 
кутовим коефіцієнтом  
𝑈лв = 17,55– 0,779𝑡гд  

0,730 
0,119 

1,54 
0,730 

 

Проте зміну nдс залежно від 𝑡гд пропоновано 

кількісно оцінювати рівнянням прямої (𝑅2 = 0,777).  

Найбільше значення 𝑅2-коефіцієнта при вирів-

нюванні зміни Псх залежно від 𝑡гд, що дорівнював 

0,161, було одержане за апроксимації цієї зміни 
рівнянням спадної гіперболи. Проте як і в попе-

редньому випадку зміну Псх залежно від 𝑡гд пропо-

новано оцінювати рівнянням прямої (табл. 3).  

Найбільші значення 𝑅2-коефіцієнта при 

вирівнюванні зміни Всх  і Гст залежно від tгд були 

отримані при апроксимації цих змін в обох випад-

ках рівняннями гіпербол, за яких 𝑅2-коефіцієнти 

дорівнювали відповідно 0,070 і 0,160. Зміну Всх і 

Гст залежно від tгд пропоновано прогнозувати за 

рівняннями прямих з кутовими коефіцієнтами 

відповідно додатним і від’ємним (табл. 3).  
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Вивчення апроксимуючих залежностей зміни 
𝑈лн  і 𝑈лв  залежно від 𝑡гд показало, що макси-

мальні 𝑅2-коефіцієнти були отримані за вирів-
нювання 𝑈лн  і 𝑈лв  поліномами другого порядку. 
Значення цих коефіцієнтів становили відповідно 
0,705 і 0,840. Рекомендовано зміну 𝑈лн  і 𝑈лв  за-
лежно від tгд подати рівняннями прямих (табл. 3).  

Графічне подання з’ясованих залежностей 
показано на рис. 1, де представлені кореляційні 
поля результативних і факторіальних ознак та 
модельні лінії прямолінійної регресії результа-
тивних ознак на факторіальні, що побудовані за 
рівняннями регресії, які наведені в табл. 3. 

 

 
Рис. 1. Зміна (а) густоти сходів Гс, польової схо-

жості насіння Псх, числа днів від сівби до появи 

сходів 𝑛дс залежно від середньодобової темпе-

ратури в ґрунті 𝑡гс на глибині 10 см за період від 

сівби по прояви сходів і густоти сходів Гс від чи-

сла днів 𝑛дс від сівби по появи сходів та вплив 

(б) середньодобової температури ґрунту в день 

сівби 𝑡гд на глибині 10 см на число днів 𝑛дс від 

сівби до появи сходів, польову схожість насіння 
Псх, виживання сходів Всх, густоту стеблостою 

перед збиранням Гст та урожайність насіння 𝑈лн  

і волокна 𝑈лв  льону-довгунця (ромб – сорт 
льону-довгунця Т-10; трикутник – К-6) 

 

Аналіз визначених показників оцінювання 
вирівнювання експериментальних значень ре-
зультативних ознак рівняннями регресії, що наве-
дені в табл. 3, показує, що ці показники або не пе-
ревищують значень, які визначають умову за-
довільного вирівнювання, або ж незначно їх 

перевищують. Помилки рівнянь регресії набагато 
менші середніх арифметичних значень відпо-
відних результативних ознак.  

Значущість впливу середньодобової темпера-
тури в ґрунті за період від сівби до появи сходів 𝑡гс 
(°С) та середньодобової температури ґрунту в 
день сівби льону-довгунця 𝑡гд (°С) на досліджувані 

результативні ознаки з’ясована розрахунком від-
повідних коефіцієнтів детермінації. Вплив 𝑡гс (°С) 
на 3,8% визначає варіювання густоти сходів, на 
14,7% вирівнювання польової схожості насіння та 
на 54,6% варіювання числа днів від сівби до появи 
сходів. Вплив числа днів від сівби до появи сходів 
всього на 1,0% визначає варіювання густоти 
сходів. Вплив 𝑡гд на 77,6% визначає варіювання 

числа днів від сівби до появи сходів, на 2,5% 
варіювання польової схожості насіння, на 3,2% 
варіювання виживання сходів, на 2,9% варіювання 
густоти стеблостою перед збиранням та на 64,7% 
варіювання урожайності насіння і на 73,0% 
варіювання урожайності волокна.  

Узагальнення результатів експерименталь-
них досліджень [11, 17, 18, 19] щодо пошуку і 
з’ясування якісно-кількісного зв’язку між три-
валістю вегетаційного періоду льону-довгунця В𝑛 
𝑛 (число днів) і строком сівби за числом днів від 
дати першого терміну виконання операції Дс по-
казало, що між результативною і факторіальною 
ознакою виявлений від’ємний кореляційний 
зв’язок з коефіцієнтом кореляції 𝑟 мінус 0,709 за 
кореляційного відношення 𝜂 тривалості вегета-
ційного періоду на строк сівби 0,715.  

З урахуванням значень коефіцієнта кореляції 
та кореляційного відношення між В𝑛 і Дс можли-
вий нелінійний зв’язок. Вирівнювання зміни 
експериментальних значень В𝑛 залежно від Дс за 
низкою апроксимуючих цю зміну функцій пока-
зало, що найбільше значення 𝑅2-коефіцієнта, яке 
дорівнювало 0,512, було отримане за апрокси-
мації зміни Вп залежно від Дс рівнянням спадної 
експоненти. У випадку апроксимації зміни експе-
риментальних значень Вп залежно від Дс рівнян-
ням прямої з від’ємним кутовим коефіцієнтом 𝑅2-
коефіцієнт дорівнював 0,497. Для прямолінійної 
зміни В𝑛 залежно від Дс визначені показник 
оцінювання вирівнювання 𝜆пв  експерименталь-
них значень В𝑛 рівнянням прямої, помилка 
рівняння 𝑆у прямолінійної регресії В𝑛 на Дс та 

коефіцієнт детермінації 𝑘д.  

Рівняння прямолінійної регресії тривалості 
вегетаційного періоду В𝑛 (число днів) на строк 
сівби льону-довгунця Дс (число днів) має вигляд:  

В𝑛  =  83,52 –  0,261 Дс (1) 

при  

 𝑟 =– 0,709; 𝜂 = 0,715; 𝑅2 = 0,497; 

 𝜆пв = 0,064; 𝑆у = 4,97 і 𝑘д = 0,497. 
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Показник оцінювання вирівнювання експери-
ментальних значень В𝑛 залежно від Дс рівнянням 

(1) 𝜆пв  становив 0,064, що значно менше числа 
0,1, яке прийнято за умову задовільного вирівню-
вання. Помилка 𝑆у рівняння (1), яку розрахували 

за значенням середнього квадратичного відхи-
лення емпіричного розподілу В𝑛, що дорівнювало 

– 7 днів, та коефіцієнтом кореляції між В𝑛 і Дс 
(0,709), становила із заокругленням 5 днів. Об-
числене значення помилки рівняння (1) було у 
15,6 раза менше середнього арифметичного зна-
чення емпіричного розподілу В𝑛. Коефіцієнт де-
термінації, що визначав силу впливу Дс на В𝑛, 
дорівнював із заокругленням 0,5. За значенням 
розрахованого коефіцієнта детермінації строк 
сівби льону-довгунця на 50% визначає 
варіювання значень тривалості його вегета-
ційного періоду. Решта 50% із загальної мінли-
вості тривалості вегетаційного періоду є наслід-
ком впливу інших випадкових факторів, що не 
враховані в цьому узагальненні.  

Орієнтовна дата брання льону-довгунця і 
розстилання соломи в стрічку з урахуванням 
найбільш пізнього строку сівби за дослідженнями 
В. Соколова та Е. Батирєвої і Г.А. Пчолкіної могли 
припадати відповідно на 25 вересня та 24 і 28 
серпня. Отже, росяне мочіння соломи прогнозо-
вано мало відбуватися або в жовтня чи вересні, 
коли метеорологічні умови за кількості росяних 
ночей погіршуються порівняно із серпневими но-
чами, що найбільш сприятливі для вилежування 
трести та її готування.  

Висновки. Стаття має узагальнюючий харак-
тер і підготовлена на базі використання експери-
ментальних даних інших дослідників і зокрема 
канд. с.-г. наук Л.Д. Фоменка, що дозволило 
пізнати і з’ясувати окремі статистичні закономір-
ності, які визначають можливість реалізації і тех-
нологічну доцільність виробництва рошенцевої 
льонотрести.  

Напрям подальших розвідок, на нашу думку, 
має бути спрямований на пошук і з’ясування за-
лежностей, що визначають зміну відмирання рос-
лин за вегетаційний період та густоти стеблостою 
льону-довгунця перед збиранням залежно від гу-
стоти сходів.  
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Аннотация 

Агротехнологическая эффективность сроков  
посева льна-долгунца и производство стланцевой льонотресты 

А.С. Лимонт, З.А. Лимонт  

Производство льна-долгунца в Украине способствовало обеспечению экономической и стратегиче-

ской независимости государства и здоровью нации, определяло военную, экологическую, продоволь-

ственную и медицинскую безопасность страны. Однако в последние десятилетия льноводство в Украине 

притерпело значительный кризис и упадок. Среди ряда предусматриваемых условий и возможных фак-

торов возрождения льноводческой отрасли в Украине на уровне непосредственных производителей 

льна-долгунца следует улучшить технологию его выращивания и уборки. Исследования и анализ агро-

технических приемов и мероприятий, являющихся составными элементами технологии производства 

льна-долгунца, показали, что наиболее влияющими на урожайность и качество волокна оказались сроки 

сева с учетом календарных дат и продолжительности выполнения. Определены статистические модели 

изменения густоты всходов, полевой всхожести семян и числа дней от посева до появления всходов 

льна-долгунца в зависимости от среднесуточной температуры в почве на глубине 10 см за период от 

посева до появления всходов. Исследовано изменение густоты всходов в зависимости от числа дней от 

посева до появления всходов. Изменение густоты всходов, полевой всхожести семян и числа дней от 

посева до появления всходов в зависимости от среднесуточной температуры в почве за период от посева 

до появления всходов прогнозировано описывается уравнениями прямых с отрицательными угловыми 

коэффициентами. Определено влияние среднесуточной температуры почвы на глубине 10 см в день по-

сева льна-долгунца на число дней от посева до появления всходов, полевую всхожесть семян, выжива-

ние всходов, густоту стеблестоя перед уборкой, урожайность семян и волокна льна-долгунца. Изменение 
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густоты всходов перед уборкой, урожайности семян и волокна в зависимости от среднесуточной темпе-

ратуры почвы в день посева описывается уравнениями прямых с отрицательными угловыми коэффици-

ентами. Освящено изменение продолжительности вегетационного периода льна-долгунца в зависимости 

от числа дней его посева, начиная от даты первого срока, указано на возможность росяной мочки соломы 

при благоприятных условия ее протекания.  

Ключевые слова: лен-долгунец; посев; почва; температура; всходы; вегетационный период; 
стланцевая льнотреста. 

Abstract 

The agrotechnological efficiency of the terms  
of sowing fiber flax and producing dew-retted flax stock 

A.S. Limont, Z.A. Limont  

The production of long flax in Ukraine contributed to ensuring the economic and strategic independence 
of the state and the health of the nation, determined the military, environmental, food and medical security of 
the country. However, in recent decades, flax growing in Ukraine has experienced a significant crisis and 
decline. Among a number of anticipated conditions and possible factors in the revival of the flax industry in 
Ukraine at the level of direct producers of long flax, the technology of its cultivation and harvesting should be 
improved. Studies and analysis of agricultural techniques and measures that are part of the technology of 
production of flax, showed that the most influential on the yield and quality of fiber were sowing dates, taking 
into account calendar dates and duration. Statistical models of changes in seedling density, field germination 
of seeds and number of days from sowing to emergence of long flax seedlings depending on the average daily 
temperature in the soil at a depth of 10 sm for the period from sowing to emergence were clarified. The change 
of seedling density depending on the number from sowing to emergence of seedlings has been studied. The 
change in seedling density, seed germination and number of days from sowing to germination depending on 
the average daily soil temperature for the period from sowing to germination is predicted to be described by 
equations of straight lines with negative angular coefficients. The influence of average daily soil temperature 
at a depth of 10 sm on the day of sowing of long flax on the number of days from sowing to germination, field 
germination of seeds, seedling survival, stem density before harvest, seed yield and long flax fiber was deter-
mined. The change in seedling density before harvesting, seed and fiber yields depending on the average 
daily soil temperature on the day of sowing is described by the equations of straight lines with negative angular 
coefficients. The paper highlights the changes in duration of fiber flax vegetation period depending on the 
number of days from its sowing, and beginning from the first term the author points to the possibility of dew 
retting of straw under favorable conditions of its running.  

Keywords: fiber flax; sowing; soil; temperature; seedlings; vegetation period; dew retted flax stock.  
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